



邱祖梅：社区居民的贴心人

■ 本报记者 杨长喜

背街小巷整洁如新、车辆停放规范有序、公益广告宣传随处可见……这是昨日记者在浉河区五里墩街道新华西路社区采访时留下的印象。

“小邱，又在社区转转呢？”昨日上午，记者跟随新华西路社区工作人员邱祖梅“扫街”，不时有居民停下来，和邱祖梅问好，她也不时停下来帮搬东西的居民搭把手、和老人拉拉家常。几天前，邱祖梅在清理社区一商户门头上破损的对联时不小心从台阶上滑了下来，扭伤了脚，如今脚还肿得厉害。虽然受了点伤，但邱祖梅一天假都没请过，每天依然坚持参与“一创一建”工作。大家都劝她休息，可是她嘿嘿一笑，“不能休息啊，咱们社区工作人员少，事情多，我请假了，这份担子就要落到其他人身上了”。

“我们社区面貌焕然一新，居民生活得舒服，好多事情多亏了小邱操心。”在一水果超市前，正在买苹果的程阿姨看到邱祖梅走过，忙不停地向记者念叨，“去年我们小区的排污难题就是她帮忙牵头解决

的，现在我们有啥事都爱找她”。

前段时间，作为社区的志愿者，邱祖梅参与了街道安排的值班，回到家时常是凌晨。按照规定，第二天上午她是可以休息的，但第二天一早，她总是准时出现在大家面前，这份敬业精神让大家赞叹不已。“多年来的社区工作已经把我历练成了女汉子。”邱祖梅笑着说。

新华西路社区常住人口有2800多人，分布在12个居民小区。“全市正在开展‘国家卫生城市建设和全国文明城市创建’工作，社区工作者责无旁贷。哪个小区楼道里堆放了杂物，哪个小区卫生环境不过关，老旧小区的居民有什么要求，这些都是我们每天需要考虑的问题。”邱祖梅说。

辖区金都小区和洪都小区都属于没有物业管理的小区。邱祖梅经常到这两个小区帮助居民清理楼道杂物，打扫卫生，修剪树

枝，清理杂草，充当物业管理员的角色。时间长了，大家对这位认真负责又有耐心的社区工作人员交口称赞。“你可以随便到我们辖区的楼道检查，保证没有杂物！”邱祖梅自信地告诉记者。

在社区的办公室电脑里，记者看到不少社区活动中都有邱祖梅的身影：清理小广告，背着喷雾器杀虫，跟男工作人员一起抬垃圾桶，帮居民修电动车……“她干事总是冲锋在前。”社区工作人员丁巧玲说。

前阵子街道搞“大消杀”活动，某些角落需要喷洒杀虫剂，但杀虫剂喷出来之后容易被吸入，配备的口罩根本防不住，邱祖梅主动承担起了喷洒杀虫剂的任务，为了防止中毒，她在炎热天里穿上长袖长裤，戴上帽子和口罩，将自己捂得严严实实。“工作上，她就像个大姐姐一样，处处做我们的榜样，更是居民的贴心人。”丁巧玲说。



053

徐华 公司职员

“讲文明，树新风。我承诺，在日常生活中做到遵纪守法、讲文明懂礼貌、保护环境、讲究卫生、诚实守信、尊老爱幼、助人为乐。”

左成阳 中国人寿信阳分公司职员

054



“我承诺，努力规范个人言行，积极参与文明城市创建；自觉维护公共秩序，推动文明城市建设；树立窗口文明形象，提升公共服务水平。”



055

郭晓雨 信阳日报社记者

“文明，是一座城市进步的标志；文明，是一座城市发展的灵魂。创建全国文明城市，你我都是参与者。我承诺，积极践行和传播文明，不断提升自身的文明素养。”

潘志明 信阳市公益志愿者协会志愿者

056



“作为一名志愿者，我承诺，积极参与公益活动，争当文明城市创建志愿者。创建文明城市，建设美丽信阳，我倡议，我接力，我点赞。”

(本报记者 李倩 整理)

本期话题 剩菜打包显文明

大家外出就餐时恐怕都会遇到这种情况，菜点得太多，或是菜量太大，稍不留神，就会有剩饭剩菜。为避免浪费，将剩菜打包带回家，无疑是一种文明的体现。

魏中华 退休工人

我们这一辈人是从艰苦的日子中走过来的，那时候每家每户都得算着粮食过日子，更别提吃不完浪费了。因此，我们那辈人也特别知道爱惜粮食。现在出门参加结婚宴、满月宴，有时候看到很多价格不菲的菜没动几块就放那了，看着真是很可惜。我想建议身边的朋友，请客吃饭要注意节约，不能太铺张浪费。有多少人点多少菜，能吃多少点多少。实在吃不完的，还可打包带回家吃。打包不是抠门，是

不浪费，而是讲文明的好习惯。

王子琪 浉河中学学生

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”这句话我很早就学到了，是告诉我们节约粮食是一种美德，更是对劳动的尊重。有时候跟父母一起外出就餐，也能看见餐厅贴出这句话，对顾客进行文明提醒。我觉得不管钱多钱少，浪费粮食总是不应该的，应该吃多少点多少，实在吃不完就带回家，吃不完打包不是啥丢脸的事，而是一种节约的传统美德。

张咏梅 酒店服务员

打包是一种文明的好习惯，不浪费是一种美德。不管是整餐，还是零餐，我们酒店都给客人提供了方便袋、打包盒等，方便客人打包。我在这个行业工作了好几年，亲眼所见饭菜浪费的现象正在逐渐减少。如今许多顾客用餐结束后，一般也都会把没有吃完的菜品打包带走。我们酒店也都会提醒客人理性消费，吃不完的饭菜打包带走，对于客人的打包要求我们都会积极配合。

(本报记者 马依钊 整理)

